

# 冬天里的一抹绿

◎耿艳菊

厨房里有一兜大蒜，因搁在门后的角落，时间久了，竟把大蒜的事情给忘记了。

直到清扫厨房时，拉开门，一丛清新的绿意闯入眼帘，才恍然，被遗忘的大蒜没有自暴自弃，而是不声不响地发芽，葳蕤成了一抹清新的风景。

本来有些懊恼的事，一下子成了欢欣的事。大蒜不能吃了，但发出来的嫩绿的苗芽十分讨人喜，看似羸弱，却蕴含着勃勃的生机。失去了，但也有收获，生活的事儿不就是这样吗？

抬头看看外面的天空，阴云密布，暗沉沉的，预报说有中雪，一直没下。天空就这样混沌沌着，人的心情也跟着更不好了。近来本就很多事不如意，又加上冬天的色彩总是灰暗的色调，好不容易盼到有雪的日子，又恰好是周末，本计划着去郊外赏雪，舒缓一下心中的压抑情绪。而雪迟迟没落，只好局促在家。

然而，站也不是，坐也不是，心里就是不安宁，这才要给自己找些事，便去收拾家务。没想到，失之东隅收之桑榆。生活其实很有意思，常常会在你很沮丧的时候，蹦出来一些小快乐小美好，虽然只是小小的，甚至不值一提，但正是这些不起眼的小事却让人感受到了生活细微的美好。生活本不是山川川的巍峨高迈，而是寂静幽谷里缓缓的清泉，细水流长，叮叮咚咚，简单的雀跃欢欣。

发了芽的一兜大蒜本是无用了，而无用与有用也不过是角度不同想法不同而已，换一个思路，也许就成了眼里的宝贝。我赶快在客厅那边明亮处的窗台上腾出一块地方，找来一个干净雅致的白瓷盆，把发芽的大蒜稍微一整理摆放在瓷盆中，然后用清水养着。

很快，在清水的养护下，这嫩嫩的芽苗转眼间更加风姿勃发，噌噌往上长着，蓬蓬勃勃成一盆浩浩荡荡的青蒜苗。

窗台上铺着淡蓝的细格子布，放着一摞书，一瓶淡紫色的干花。这里是我平常读书的地方，明亮、清宁、静雅，但似乎有点太静寂了。春夏秋还好，窗外有树有花，有蓝天白云，眼睛看书累了望望外面，心神都得到了放松。而冬天外面一派萧瑟，万物沉寂，望望远处，黯黯淡淡的，苍苍茫茫的，了无趣味。现在，绿盈盈的蒜苗给了静寂的窗台活力和生机，也给了眼睛和心灵新的一扇窗。读书累了，一抬头，眼睛就与这一蓬清新的绿相遇了，大家莞然而笑，在各自的世界里清新快乐着。

一天早晨醒来，发现外面下雪了，到处白茫茫的。白雪映窗，这时的青蒜苗亭亭玉立，更加清新可人，可人画亦可走进一首诗中，细细品味自然的巧妙和不经意间的美。

冬天里这份得来的绿之喜悦不仅给予了视觉上打开了一扇生机勃勃的窗，还让生活有了味道，有了清新的色彩。

这从青青的蒜苗可文艺、亦可烟火。有时候忘了买青菜，一锅热腾腾的西红柿鸡蛋汤就有些单调了，去窗台上掐一把青蒜苗，洗净切碎洒在汤里，这锅热汤立即就活泛了，有了灵魂，味道鲜美不说，单看颜色就会勾起味蕾。或者炒好菜起锅时放一点，或者蒸花卷时放一点，或者凉拌菜时放一点，只是一点点的点缀，却让简单的饭食有了美妙的味道。



## 当下即是生活

——难得糊涂篇

◎李维丽

生活是什么呢？很多时候我们会被这个问题困扰。谁可以来解答，或是说怎样来理解生活，今天推荐一本好书《当下即是生活》。《当下即是生活》是国学大师季羡林先生的精选散文集，全书分“行走人间，难得糊涂”“红尘烟火，活在当下”“万物有灵，深情以待”“山川异域，行者无疆”“时光长河，永恒眷恋”五个部分，饱含了先生对生活的哲思。

“行走人间，难得糊涂”第一部分，是先生对生活的思考。《三思而行》《我害怕“天才”》《满招损，谦受益》《牵就与适应》《睁一只眼 闭一只眼》《论压力》《论恐惧》《难得糊涂》八篇文章，处处闪现着先生的人生智慧。其中我最喜欢《难得糊涂》一篇，“‘难得糊涂’四个大字，在中国，真可以说是家喻户晓，尽人皆知。一直到今天，二百多年过去了，但在



## 初霁之美

◎钱续坤

生机盎然的《春雨初霁》图。在乡间的日子，我曾经无数次被这幅“天然去雕饰”的图画迷醉过，甚至还忘乎所以地把她比作邻家的小妹，用手指轻轻地刮着她的鼻子说：“你真的好柔美！”

夏日的情景则大相径庭，此时的小妹已经出落得婀娜婷婷了，尽管容貌越来越发俊俏，可是脾气也像“点着火捻的炮仗——说炸就炸”。轰隆隆的几声闷雷之后，乌云就从南方黑压压地直逼过来，一阵狂风暴雨之后，天空立马放晴。此刻请不要蜗居在室内，外面燥热的气温已消失殆尽，迎面扑来的清新空气富含氧离子，你会下意识地张开口鼻猛吸几下，顿时感到神清气爽、沁人心脾。还有，此起彼伏的蛙鼓会再次合奏起来，声声不歇的蝉鸣会再次合奏起来，周而复始地去演绎夏日的粗犷与喧嚣。如果幸运的话，夏日的雨后还能见到七彩斑斓的彩虹悄然升起，每每此时，我总是喜不自禁地奔向田野，仰起头来仔细地端详，同时大声地高喊：“彩虹，你是谁美丽的围脖？夏霁，我就是你暗恋的情哥！”

人常言：“秋天是成熟的季节。”我要说：“秋雨是懂事的闺女。”她非常通情达理、善解人意，大多数情况下是不温不火、见好就收，因此“秋雨初霁”的场景既空灵澄澈，又浩渺深邃——空灵的是流波，澄澈的是天光，浩渺的是宇际，深邃的是碧蓝。当然，你还可以环顾四周，那黄的稻谷、红的高粱，黄的南瓜等等，经过秋雨的温柔抚摸，在秋阳的煦暖照耀下，有的笑弯了腰，有的咧开了嘴，有的挺起了肚，静等一双敦实粗糙的大手前来收割或采摘。只可惜我不懂画理，否则拿起画笔涂鸦一幅《秋雨初霁》，想必也别有一番韵味；在画的留白处，我一定会写上宋代诗人杨万里的同题诗句：“松竹阴寒分外苍，芭蕉花湿梦中香。抽身未墨尘埃里，入眼山林气味长。今日更无秋热去，晓晴犹带雨余凉。却将白发三千丈，撮作霜丝补锦囊。”

雪后初霁的美，美在素颜，美在本真。一场漫天飞舞的大雪过后，目之所及，整个世界银装素裹，仿佛让人置身在一个冰清玉洁的童话世界；耳之所闻，天地之间万籁俱寂，静谧得连竹叶的窃窃私语似乎都听得真切。我的双腿又开始不听使唤了，深一脚浅一脚地向雪野踩去，那咯吱咯吱的声响，其实就是我与冬姑娘的呢喃情话呀！显然，冬姑娘并不喜欢甜言蜜语的菁菁少年，她只管将自己的容颜打扮成浩然一色，然后静观“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，或者笑看“山鸡瑟缩相依立，岂大跳梁未肯归”；不过，她怀春的心事肯定隐瞒不了“雪里开花却是迟，何如独占上春时”的腊梅，否则那不施任何粉黛的额头上，怎么会泛起点点的胭脂红呢？

岁月轮回，四季更替。“初霁”这位蒙着面纱的美少女，只要有雨雪的“媒婆”牵上姻缘的红线，一定会让钟情的“眷属”，欣赏到阳春的正美、盛夏的壮美、金秋的秀美、寒冬的洁美……

# 团结奋斗 谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章

中共大理市委主办  
大理时讯 DALISHIXUN  
2022年12月20日 星期二  
多云 3℃ ~ 12℃  
第2230期 编辑/罗绍亮

## 我市加快统筹全面推进乡村振兴

近年来，我市深入扎实推动乡村振兴战略实施，立足特色资源，发挥区位优势，大力建设美丽田园、美丽乡村，坚定不移走城乡融合发展之路，加快统筹，全面推进乡村振兴。

我市扎实巩固拓展脱贫攻坚成果，严格落实过渡时期内“四个不摘”要求及防止返贫动态监测和帮扶机制，积极向上级申请各类补助资金，实施60个项目，持续巩固提升“两不愁三保障”和饮水安全成果，确保脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。同时，我市抓牢农业产业转

型升级的发展机遇，以绿色有机农业、循环农业和观光农业等现代生态农业为发展方向，与云南农垦集团、娃哈哈集团、腾讯云等一批龙头企业签订战略合作协议，大力打造“绿色食品品牌”，加快推进农业产业绿色发展。截至今年10月，累计建成高标准农田近20万亩、高效节水灌溉面积3万多亩、耕地有效灌溉面积达18万亩，我市先后荣获“全国休闲农业与乡村旅游示范县”“全国农村一二三产业融合先导区”“国家农业绿色发展先行区”等称号。

### 大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

同时，我市依托大理海西片区作为“漫步苍洱、

## 我市开展2022年中央农业资源及生态保护渔业增殖放流工作

连日来，我市在湾桥镇古生村增殖放流点开展2022年中央农业资源及生态保护渔业增殖放流工作。

洱海渔业资源增殖放流是维持洱海生态环境健康、保护水生动植物和鱼类资源自然繁殖发展的一项重要措施，是生物治理洱海蓝藻水华的一项重大工程。

据了解，今年洱海渔业资源增殖放流活动分批次投放控藻鱼类和土著鱼类，以及底栖螺、蚌类等，包括鲢鱼、鳙鱼、春鲤、裂腹鱼、杞麓鲤、无齿蚌和洱海螺蛳等7个品种共300多吨。投放前，相关部门和工作人员对鱼种的检疫等进行检查，并进行现场随机抽验，防止重大鱼类疫病的发生。

大理市洱海生态中心负责人张永标说：“今年洱海渔业增殖放流工作，从2月15日开始，分两个阶段进行，第一阶段投放了200吨，包括鲢鱼、鳙鱼和土著鱼类。第二阶段从12月15日开始，预计在一个月内投放

完成，投放的鱼种包括鲢鱼和鳙鱼，其中鲢鱼预计投放130吨，鳙鱼投放20吨。”

增殖放流不仅能调整鱼类区系结构，补充鱼类资源，提高鱼类品质、产量，同时，利用不同鱼类的摄食特性，通过对水体内藻类及有机碎屑的摄食作用，经过定期生态调控，减少水体中的藻细胞和有机物的含量，促使洱海生态良性恢复。围绕洱海“防蓝藻”“保水质”的重要任务，洱海每年都坚持实施水生生物资源增殖放流，并取得了显著成效。

记者 唐攀伟 戴向晖



## 大理市市民基本文明行为 15条

- 1、不乱扔垃圾；
- 2、不随地吐痰；
- 3、不硬闯红灯；
- 4、不乱穿马路；
- 5、不抢道行车；
- 6、不大声喧哗；
- 7、不到处遛狗；
- 8、不随意吸烟；
- 9、不乱停车辆；
- 10、不插队抢座；
- 11、不乱涂乱画；
- 12、不摘花踏草；
- 13、不占道经营；
- 14、不赌博酗酒；
- 15、不讲脏话污。

近日，云南省第十一届双拥模范命名表彰大会在昆明举行，深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记关于双拥工作的重要论述，命名表彰双拥模范城(县)、单位和个人，总结交流经验，安排部署工作。大理市连续十一届荣获“云南省双拥模范城”称号。

据了解，大理市已经连续六届荣获“全国双拥模范城”，连续十一届荣膺“云南省双拥模范城”。

大理历来有拥军优属、拥政爱民的光荣传统，“军爱民，民拥军，军民鱼水一家亲”的接力棒代代相传。为进一步做好新时代双拥工作，巩固和发展军民团结，打造新时代大理“军民鱼水深情”的双拥名片，我市在认真总结蝉联全国双拥模范城“六连冠”和省双拥模范城“十连冠”的经验基础上，积极创建云南省第十一届双拥模范城。

市委、市政府历来高度重视双拥工作，始终站在强基、富国、固边的战略高度，将双拥工作作为党委、政府重要政治任务和政治责任，不断加强组织领导，建立健全机制，高标准落实好双拥工作各项要求和措施。全市立足新时代新要求，聚焦双拥工作重点，突出时代特点，狠抓关键环节，持续推动双拥工作出新出彩；始终按照部门联动，多方参与的总体思路，不断创新方式，丰富载体，扎实开展双拥宣传教育，双拥工作氛围愈加浓厚；始终充分发挥双拥工作联系军民的桥梁纽带作用，不断深化军民鱼水情。在创建中，我市对照双拥创建考评标准、创建细则查找差距和弱项，并以问题为导向，精准发力，不断推动双拥工作向上、向前、向好、向强。

在今后的双拥工作中，我市将以创建为新起点，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以更加饱满的热情、更加奋进的姿态，全力推进新时代双拥工作高质量发展。

记者 郭鹏昌 马驿 实习生 王鑫



